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Falar em origem da magia é o mesmo que retornar ao inicio da humanidade, quando os seres humanos começaram a despertar a sua percepção para os mistérios da vida e da natureza.

Mais de 3 quartos do tempo de toda sua existência nossa espécie passou nas culturas de coleta e caça aos pequenos animais. Nessas sociedades não havia necessidade de força física para sobreviver, e nelas as mulheres possuíam um lugar central.

As mais antigas obras de arte que representam figuras humanas são de mulheres, mães. Datando de 35.000 a 10.000 anos antes da era cristã, e descobertas por toda a Europa e na África, essas estatuetas de "Vênus", chamadas assim pelos arqueólogos, mostram a plenitude de formas da maternidade e a maturidade da natureza feminina.

Historicamente, as bruxas foram perseguidas por sua crença em uma Deusa. A veneração à Deusa era politicamente inaceitável num regime patriarcal. Na visão espiritual moderna, a feminilidade há muito tempo não é considerada tão sacra quanto a masculinidade. A mulher, em todas as religiões patriarcais, é vista como aquela que traz o pecado, a traição, a sedução ao sexo "santo". Mais próxima da terra e da animalidade, pela menstruação e parto. Mas hoje já não é assim, a verdadeira meta é a reconciliação dos opostos.

Desde os tempos neolíticos, a prática da magia sempre girou em torno de rituais simbólicos que estimulam a imaginação e alteram a consciência.

A Bruxaria é uma das mais antigas religiões do mundo. De origem celta, seu templo é a natureza e as florestas, onde se pratica o culto à grande Deusa representada pela Lua. Os bruxos verdadeiros não são "adoradores do diabo" nem "instrumento do poder do mal; são amantes da natureza.

Magia, bruxaria, fenômenos parapsicológicos... Esse é o tema de nosso simulado. Tentaremos decifrar alguns mistérios, mas não todos, pois aqui, a imaginação também conta. Entre nesse mundo fantástico!!!

( Equipe de Ciências da Natureza

Texto 1 – Questões 21 a 24

A magia é um dos trabalhos ocultistas de maior significado e abrangência de informações que existe. Seu trabalho exige muita concentração e dedicação de seus adeptos; não se trata apenas de meditação, embora algumas pessoas, por não conhecerem profundamente a alta magia, afirmem que ela se baseia apenas na meditação profunda e dirigida. Para realizarmos um trabalho de magia, nós devemos usar todos os nossos sentidos e não somente a mentalização, sendo assim, utilizamos os símbolos para a prática dos rituais e com todos os sentidos voltados para o mesmo objetivo conseguimos assim realizar com sucesso o ritual de alta magia. A maioria das religiões xamânicas e de magia utilizam algum tipo de cerimônia de inicialização pela qual uma pessoa se torna um membro reconhecido daquela religião, sociedade, grupo ou coven. Tais ritos indicam também a nova direção que a vida do iniciado está tomado.

Um ritual de grande poder pode produzir reações fisiológicas, tais como batimento cardíaco acelerado, dificuldade em manter o equilíbrio e comichão ou formigamento em algumas partes do corpo. 

A ansiedade ou os estados ansiosos geralmente desencadeados nos rituais de iniciação, promovem liberação de adrenalina que, freqüentemente levam à hiperventilação, algumas vezes de tal intensidade que o indivíduo torna seus líquidos orgânicos alcalóticos (básicos), eliminando grande quantidade de dióxido de carbono, precipitando, assim, contrações dos músculos de todo o corpo.

Os centros da fala no sistema nervoso central, utilizados em mantras utilizados em alguns rituais, também interferem respiração. Assim, quando impulsos nervosos são transmitidos do cérebro para as cordas vocais, impulsos colaterais são enviados simultaneamente para o sistema respiratório.

Em estado de relaxamento, a respiração profunda oxigena melhor os tecidos, acalma e elimina o estresse, promovendo relaxamento muscular, redução dos batimentos cardíacos  e outros efeitos antagônicos à adrenalina (geralmente provocados pela liberação de acetilcolina e outros neurotransmissores).

Existem pessoas que não entendem como rezar pode trazer paz de espírito, ou como certos indivíduos passam dias em jejum e oração ou andam na brasa sem sentir dor. A explicação está no cérebro: os neurotransmissores responsáveis pelo prazer, como serotonina e dopamina aumentam em quantidade durante qualquer exercício de fé. (http://www.portalespiritual.com.br/magia.asp, GUYTON, ARTHUR C. Fisiologia Humana. 5ª ed. Rio de Janeiro, Ed. Interamericana, 1981)

21) 
Em relação ao texto e conhecimentos sobre sistema circulatório e sua regulação, julgue os itens.

E (1) No trecho grifado, podemos deduzir que um ritual de grande poder promove estimulação dos nervos parassimpáticos, determinando taquicardia, redução da pressão arterial e outros sintomas mencionados no trecho em questão. 

C (2) A adrenalina, liberada durante os estados ansiosos geralmente desencadeados nos rituais de iniciação, promove constrição dos vasos sangüíneos da pele, o que explicaria o formigamento em algumas partes do corpo mencionado no trecho grifado.

E (3) A figura abaixo, que mostra um detalhe do eletrocardiograma, destacando as ondas associadas a apenas um único batimento cardíaco, poderia representar a ação da adrenalina em um coração sadio durante os rituais de grande poder.
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C (4) Durante os rituais de grande poder, o débito e a freqüência cardíacas são aumentados em resposta a um estímulo adrenérgico.

E (5) Em estados de relaxamento, os efeitos provocados pela estimulação dos nervos simpáticos seriam responsáveis pela eliminação do estresse.

C (6) Os estímulos colinérgicos do coração são responsáveis pelos efeitos antagônicos aos da adrenalina durante os estados de relaxamento.

Comentários:
Item 1: Esses efeitos ocorrem devido à estimulação de nervos simpáticos.

Item 3: Se cada quadrante do ECG (eletrocardiograma) tem freqüência de 0,2 segundos e um ciclo completo preenche 5 quadrantes, ou seja, é igual a 1 segundo, em 60 segundos (1 minuto) teremos a freqüência cardíaca de 60 batimentos/minuto, o que corresponde à freqüência cardíaca em estado de repouso ou relaxamento (freqüência normal é de aproximadamente 70 batimentos/minuto). A adrenalina é responsável pelo aumento dessa freqüência, podendo ultrapassar 180 batimentos/minuto.

Item 5: Os estados de relaxamento promovem estímulos colinérgicos, ou seja, mediados pelo sistema nervoso parassimpático. 

22) 
Em relação ao texto e conhecimentos sobre sistema respiratório e sua regulação, julgue os itens.

C (1) A alcalose produzida pela hiperventilação durante os rituais de iniciação pode levar a uma irritabilidade do sistema nervoso, resultando nas contrações musculares mencionadas no texto e até mesmo em crises convulsivas.

E (2) Os estados de relaxamento estimulam os centros respiratórios, aumentando tanto a freqüência quanto a profundidade da respiração, devido ao aumento da concentração de dióxido de carbono no sangue.

E (3) Os estímulos adrenérgicos desencadeados em rituais de iniciação podem promover aumento da taxa de CO2 nos líquidos corporais, determinando um estado de acidose.

C (4) A hematose, que ocorre nos capilares dos alvéolos pulmonares, é responsável pela eliminação do dióxido de carbono trazido dos tecidos corporais pelo sangue.

C (5) A febre aumenta a freqüência respiratória do indivíduo.

Comentários:
Item 2: A respiração profunda oxigena bem os tecidos, mantendo baixa a taxa de dióxido de carbono no sangue. Dessa forma, não ocorre estímulo dos centros respiratórios. Esses são estimulados por aumento da concentração de CO2 nos líquidos corporais ou quando a concentração de oxigênio nos alvéolos cai a valores muito baixos.

Item 3:  Os estímulos adrenérgicos desencadeados em rituais de iniciação freqüentemente levam à hiperventilação, algumas vezes de tal intensidade que o indivíduo torna seus líquidos orgânicos alcalóticos (básicos), eliminando grande quantidade de dióxido de carbono, precipitando, assim, contrações dos músculos de todo o corpo, como o próprio texto menciona.

23) 
Em relação ao texto e conhecimentos sobre o sistema neuroendócrino, julgue os itens.

C (1) Os estímulos simpáticos desencadeados nos rituais de iniciação determinam também secreção de glucagon pelo pâncreas, o que promove aumento dos níveis de glicose sangüínea.

E (2) A adrenalina é um hormônio vasoconstritor que provoca o aumento da pressão arterial e, em casos de hiperventilação promovida pelo excesso de atividade física, pode levar à distensão muscular.

C (3) O auto-controle dá ao indivíduo uma possibilidade maior de atingir a homeostase. Pessoas que tenham sobrevivido à catástrofes, a exemplo do ocorrido nos Estados Unidos no dia 11 de setembro, têm maior chance de sobrevivência , caso exerçam um auto-controle, evitando uma provável atitude desesperadora.

E (4) O antagonismo fisiológico promovido pelo sistema neuroendócrino pode ser evidenciado durante o ciclo menstrual, onde pode-se notar que somente haverá estímulo à secreção de hormônios ovarianos quando há uma baixa quantidade de hormônios hipofisários.

Comentários:

Item 2: A adrenalina promove vasoconstrição periférica e vasodilatação de artérias que irrigam os músculos, coração e cérebro e, em casos de hiperventilação, pode levar à irritabilidade nervosa provocando tetania (contração muscular involuntária) e até mesmo convulsão.

Item 4: A liberação de FSH (hipofisário) promove o crescimento e maturação dos folículos ovarianos, que liberam estrógeno. O estrógeno, à medida em que aumenta sua concentração, inibe a liberação de FSH e promove a liberação de LH pela hipófise. A ovulação ocorre logo após os picos de estrógeno e LH.

24)
Acerca dos neurotransmissores serotonina e dopamina, cujas fórmulas estruturais são indicadas abaixo, julgue os itens que seguem.
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C (1) Os dois neurotransmissores indicados são composto aromáticos.

E (2) A serotonina possui caráter anfótero, devido à presença dos agrupamentos amino e fenol.

C (3) A dopamina pode reagir com ácido clorídrico (HCl) pois apresenta em sua estrutura um grupo com caráter básico.

C (4) A dopamina apresenta um anel benzênico trissubstituído.

E (5) Na estrutura dos dois compostos verifica-se a presença de um radical etil.

Texto 2 - Questões 25 e 26

Por volta de 1978, o fisiologista Robert Keith Wallace decidiu investigar o envelhecimento humano e sua relação com a meditação, muito utilizada na alta magia, Yoga, entre outros. 

Wallace descobriu que os meditadores, como um grupo, eram significativamente mais jovens em termos biológicos do que se poderia esperar em sua idade cronológica. E mais... A diferença  entre as duas idades não era pequena – a meditadora que obteve a melhor contagem era vinte anos mais jovem que sua idade cronológica. Uma descoberta notável foi a verificação de que a menor idade biológica estava diretamente relacionada ao tempo que a pessoa vinha se dedicando à prática da meditação. Wallace descobriu uma linha divisória entre os que meditavam há menos de cinco anos e os que meditavam há cinco anos ou mais. 

Em 1986, um estudo para os seguros de saúde Blue Cross-Blue Shield, feitos com base em 2 mil meditadores em Iowa, mostrou que eles eram muito mais saudáveis do que toda a população americana em dezessete importantes áreas de doenças graves, tanto mentais como físicas. Por exemplo, o grupo de meditadores foi 87% menos hospitalizado do que não meditadores, para doenças cardíacas, e 50% menos, para todos os tipos de tumores. Havia reduções igualmente impressionantes em desordens do aparelho respiratório, aparelho digestivo, depressão clínica e assim por diante. Embora o estudo tenha se limitado a um único grupo, os resultados constituem uma notícia encorajadora para alguém inclinado a seguir um programa holístico de prevenção. Que tal começar agora? Abaixo, apresentamos um exercício de meditação realizado durante um trabalho de magia ritual. Experimente, é revigorante!

	A respiração pela fontanela
É feita da seguinte maneira: mantendo uma respiração profunda, constante, regulada para uma contagem de 1 a 4, concentre-se, durante uma inspiração, mentalizando uma luz branca acima da cabeça, enquanto você solta o ar, puxe a para baixo, através do eixo central do corpo, para cima, até a cima da cabeça,e ao soltar o ar, projete-a como um chafariz de luz (branca ou de cor apropriada para o trabalho), que cai ao redor do templo, impregnando a atmosfera psíquica. Fazendo assim, encha o templo com uma luz roxa. Nesses casos, pode-se fazer orações a Deus, para que interceda e com a guia do arcanjo Gabriel e das falanges de anjos a seu comando, a bola de cristal possa ser usada de maneira sábia e eficiente. Como parte do ritual, podemos defumar a bola nove vezes com o incensório, queimando incenso apropriado. Ou dar nove voltas ao redor do templo.


(CHOPRA, DEEPAK. A Cura Quântica. 32ª ed., São Paulo, Ed. Best Seller, 2001, com adaptações e http://www.portalespiritual.com.br/magia.asp)
25) 
Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre fisiologia e as principais disfunções hormonais humanas, julgue os itens.

C (1) Meditações e outras formas de reeducação podem ser bastante significativas para o equilíbrio funcional do corpo. Entre a classe docente existe uma freqüência muito grande de pessoas que apresentam problemas como “calos” e “fendas” nas cordas vocais. O que leva à afonia ou mesmo a ter uma voz rouca e sensual como a do Paulo Ricardo. Na tentativa de solucionar tais problemas, pode-se sugerir uma respiração que seja mais diafragmática e menos toráxica (peitoral).

C (2) O aspecto de envelhecimento apresentado pelas pessoas que não fazem uso de meditações e ioga, pode ser constatado por uma hiperfunção do hormônio tiroxina que leva ao bócio exoftálmico, caracterizado por nervosismo, emagrecimento e globo ocular saliente.

E (3) Uma hiperfunção da hipófise nas mulheres pode levá-las a apresentar o desenvolvimento de caracteres sexuais masculinos: pêlos no rosto, mudança no tom de voz, desenvolvimento muscular. Gerando, por esse motivo, um aspecto envelhecido.

C (4) Supondo que o envelhecimento precoce esteja associado ao nervosismo e à ansiedade, promovidos pelo estresse, podemos dizer que tal envelhecimento pode ser, também, promovido por uma disfunção da região medular das glândulas adrenais.

Comentário:

Item 3: A masculinização ocorre pelo excesso de testosterona outros hormônios andrógenos liberados pelo córtex da supra-renal (hiperfunção do córtex adrenal).

26) 
O processo respiratório é um exemplo vital da reversibilidade química. O oxigênio é transportado a várias partes do organismo por uma molécula de estrutura complexa denominada hemoglobina (Hm). A hemoglobina combina-se com oxigênio nos pulmões, formando a oxiemoglobina (HmO2), que é transportada pelo sistema circulatório a todas as partes do corpo onde o oxigênio é usado nos processos metabólicos. Um outro equilíbrio que também ocorre é entre a oxiemoglobina (HmO2), o monóxido de carbono (CO) e o oxigênio (O2), que pode ser representado pela equação:
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Sobre processos reversíveis e equilíbrio químico, julgue os itens seguintes.

E (1) Uma reação química atinge o equilíbrio quando ocorre simultaneamente nos sentidos direto e inverso.

E (2) No equilíbrio químico as concentrações de reagentes e produtos são obrigatoriamente iguais.

E (3) A constante de equilíbrio para o sistema acima é representada por:
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E (4) A uma dada temperatura, o valor de Kc para o equilíbrio acima é igual a 210, o que indica que a reação que prevalece é a inversa.

27) 
Leia as informações a seguir:

I - 80.000 espanhóis (entre crianças, adolescentes e adultos), numa população de cerca de 35 milhões, têm um alto risco de infarto precoce devido a um gen defeituoso (LDLR), localizado no braço curto do cromossomo 19. (http://www.colesterolfamiliar.com, com adaptações) Esses espanhóis sofrem de Hipercolesterolemia Familiar (HF),  doença autossômica dominante que provoca deposição excessiva de colesterol na parede das artérias. Em heterozigotos as manifestações clínicas incluem nível elevado de LDL (colesterol “ruim”) no plasma, depósitos nos tendões, pele (xantomas) e artérias na idade adulta, em homozigotos, essas manifestações ocorrem mais cedo e geralmente é fatal ainda na infância. 

II - O gene INSR, de herança autossômica dominante, que codifica um receptor de insulina e está envolvido com o diabetes tipo II (que ocorre em adultos) também se localiza no braço curto do cromossomo 19 e dista do gene LDLR em 0,1U.R. (http://cmbi.bjmu.edu.cn/genome) 

III - O gene D19S.1, relacionado ao câncer do cólon sigmóide, também localiza-se no braço curto do cromossomo 19 e dista do gene LDLR em 6 U.R. (http://cmbi.bjmu.edu.cn/genome)
Sabendo-se que a manifestação clínica precoce dessas doenças depende de fatores ambientais tais como estresse, alimentação hipercalórica, com excesso de gorduras e poucas fibras, tabagismo, abuso de álcool e sedentarismo e baseando-se no texto, julgue os itens a seguir.

E (1) De acordo com a informação I, podemos afirmar que 1,98% da população espanhola seria formada por heterozigotos para a hipercolesterolemia familiar que poderiam se beneficiar com técnicas de meditação.

C (2) Considerando duas populações hipotéticas: uma com histórico familiar de diabetes tipo II e HF e outra com histórico familiar apenas de diabetes, podemos supor que a freqüência de indivíduos diabéticos é mais alta nas populações com histórico familiar de HF, uma vez que a taxa de recombinação entre esses genes é de apenas 0,1% .

E (3) Sendo 98% da população espanhola homozigota recessiva para o gene LDLR, as técnicas de meditação não seriam necessárias, uma vez que, não tendo predisposição à HF, não estariam sujeitos a problemas cardíacos, independentemente dos hábitos de vida.

E (4) Um homem heterozigoto para os genes LDLR (Aa), INSR (Bb) e D19S.1 (Cc) 
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, ao se casar com uma mulher recessiva para os três pares de genes terá aproximadamente 6% de chance de ter uma criança normal para as três doenças, se considerarmos o gene para o câncer de cólon sigmóide como dominante.

C (5) Podemos supor que a constância nas práticas de meditação é capaz de “frear” o desgaste dos telômeros pela enzima telomerase, retardando o envelhecimento.

Comentários:

Itens 1 e 3:

Freqüência de indivíduos portadores do gene LDLR (AA e Aa): 
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Item 3: Mesmo não sendo portadoras do gene para a HF, pessoas homozigotas recessivas estão sujeitas a desenvolver hipertensão arterial e problemas correlacionados se abusarem do álcool, cigarro e comidas hipercalóricas e gordurosas, principalmente se levarem uma vida estressante e sedentária.

Item 4: 6% é a taxa de recombinação entre A e C (gametas AbC e aBc). Indivíduos normais seriam triplo-recessivos, sendo, portanto, formados por gametas parentais.

Na idade média, os alquimistas eram muito conhecidos. Todos acreditavam ser mágica ou feitiçaria o que eles conseguiam fazer com as "poções" para curar ou fortalecer pessoas, ou fazê-las dormirem, se enfraquecerem ou terem até alucinações. Usava-se, então, de diversos alucinógenos e psicotrópicos em geral. As chamadas bruxas eram feitiçeiras que usavam espécies vegetais alucinógenas da família das solanáceas (a família da batata). Essas plantas apresentam compostos com efeito narcótico, sedativo e analgésico. Nos frutos encontram-se alcalóides, como solasodina. Folhas e ramos também apresentam alcalóides, mas a toxicidade para animais deve derivar mais de um alto teor de nitratos. Para a obtenção de tais efeitos, era necessário aquecer a raiz dessas solanáceas e ingeri-la, de alguma forma. As bruxas a misturavam com gordura e passavam no corpo, sendo a gordura necessária para a absorção da substância pela pele. Assim, utilizavam bebês mortos, que elas mesmas desenterravam dos cemitérios, para adquirir a gordura (por isso eram tão pavorosas, oprimidas e rejeitadas). Para passar o alucinógeno por todo o corpo, usavam bastões. Mas, por serem tão perseguidas, as bruxas tinham que se esconder, utilizando, então, cabos de vassoura ao invés de bastões. Daí a metáfora de que as bruxas voavam em suas vassouras encantadas. 

(http://planeta.terra.com.br/saude/plantasmedicinais/pm/index.htm) 

28) 
Os alcalóides são compostos azotados complexos, de natureza básica, capazes de produzir geralmente poderosos efeitos fisiológicos. São, na maior parte dos casos, venenos vegetais muito ativos, dotados de uma ação específica.

A medicina emprega-os normalmente em estado puro e o seu verdadeiro valor apenas se releva quando usados adequadamente pelo médico. Segundo a sua composição química e, sobretudo, a sua estrutura molecular, os alcalóides podem ser divididos em vários grupos:

1. Fenilalaninas: capsaicina da pimenta, colquicina do cólquico; 

2. Alcalóides isoquinoleicos: morfina, etilmorfina, codeína e papaverina contidas no ópio da dormideira; e alcalóides indólicos: ergometrina, ergotamina, ergotoxina da cravagem dos cereais; 

3. Alcalóides quinoleicos: caule folhoso da arruda comum; 

4. Alcalóides piridínicos e piperidínicos: ricinina do rícino, trigonelina do feno-grego, conina (veneno violento) da cicuta; 

5. Alcalóides derivados do tropano: escopolamina e atropina da beladona; 

6. Alcalóides esteróides: raiz do veratro, doce-amarga, aconito (aconitina). 

A partir da análise da estrutura da morfina e da capsaicina, julgue os itens que seguem.


E (1) Nas duas estruturas encontramos, em comum,  as funções amina, fenol e éter.

E (2) A capsaicina possui somente 08 carbonos secundários.

C (3) O composto de fórmula C17H19O3N é isômero da morfina.

C (4) A capsaicina apresenta isomeria geométrica.

29) 

Por levitação, designa-se o levantamento, acompanhado ou não de um movimento de translação do corpo humano no espaço. Truques de levitação são inúmeros e com várias técnicas de realização. Mas existe a levitação autêntica. Segundo a parapsicologia, a levitação poderá ser exercida por alavancas ectoplasmáticas apoiando-se no chão. Por esta teoria mecânica, a gravidade seria equilibrada por uma força igual dirigida de baixo para cima. Por ectoplasma se entende a energia corporal exteriorizada e visível. Não conhecemos nenhum caso de levitação autêntica na qual se tenha visto o ectoplasma. 

Dizemos que ocorre levitação elétrica de um corpo eletrizado quando a força elétrica sobre ele (de baixo para cima) é igual, em módulo, ao seu peso. Considerando que nas vizinhanças da superfície terrestre existe um campo elétrico aproximadamente igual a 150 V/m, cuja direção é vertical e aponta de cima para baixo e adotando o valor da aceleração da gravidade igual a 
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, julgue os itens a seguir.

E (1) Para ocorrer levitação elétrica nas vizinhanças da superfície terrestre o corpo eletrizado deverá ter carga elétrica positiva.

E (2) Para ocorrer levitação, nesta região a razão carga-massa do corpo deverá ser de 15 C/kg.

E (3) Para uma pessoa, de massa 60 kg, levitar nas vizinhanças da superfície terrestre deverá ter uma carga modular de 0,4 C.

C (4) Um corpo com carga igual a –0,4 C possui 2,5(1018 elétrons em excesso.

30) 
Numa certa região da Terra, nas proximidades da superfície o campo eletrostático do planeta, que possui carga negativa na região, vale 200 V/m. Um indivíduo, de massa 80 kg, deseja utilizar o fenômeno da levitação elétrica, nesta região, para isto ele carrega seu corpo, que deverá estar isolado, com carga de –4,0 C. Considerando o indivíduo como uma carga puntiforme e a constante eletrostática do meio igual a 
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, julgue os itens.

C (1) Se outro indivíduo estiver a 2,0 m do primeiro com a mesma carga puntiforme, existirá uma força de repulsão entre eles maior que 3 milhões de newtons.

C (2) Se o indivíduo tocar numa superfície condutora neutra, ocorrerá um fluxo de cargas elétricas. Se o tempo da descarga for de 20 ms a intensidade da corrente será de 200 A.

C (3) O campo elétrico gerado pelo indivíduo, a uma distância de 1,0 m, será 180 milhões de vezes maior que o campo que a Terra gera na região.

E (4) Se uma partícula de massa 1,0 g e carga 2,0(10-5 C, for abandonada na região, terá uma aceleração de 
5,0 m/s2.

31) 
Um mágico constrói um dispositivo para iludir o público, dizendo que tem o poder da telecinesia, mover objetos a distância com poder extra-sensorial. Uma barra metálica de comprimento igual a 2,0 m e peso de 2,0 N apóia-se sobre dois trilhos, também metálicos, que  formam 45º com o plano horizontal. A distância entre os trilhos é de 1,0 m e suas extremidades superiores estão ligadas a uma bateria. Nessa região do espaço existe um campo magnético uniforme e vertical dirigido de baixo para cima e definido, em cada ponto, pelo vetor 
[image: image10.wmf]B

, de módulo igual a 0,5 tesla. O atrito é nulo.

De acordo com as informações citadas, julgue os itens.

C (1) Com uma corrente de 4,0 A a barra permanece em repouso.

C (2) Com uma corrente de 5,0 A a barra sobe com aceleração constante.

E (3) Invertendo o sentido da corrente elétrica o sentido da força continua a mesma.

E (4) A força magnética atuante no condutor retilíneo é paralela ao plano definido pelo vetor indução magnética e pelo condutor.

32) 
Encontram-se no mercado determinados artigos que supostamente propiciam efeitos benéficos à saúde, por se basearem em princípios de interação entre campos magnéticos e os íons presentes no organismo humano. São exemplos desses artigos: colchões, sandálias e cintas abdominais que contêm pequenos blocos magnetizados. Segundo os fabricantes, esse tipo de interação facilita a difusão dos íons pelo organismo, tornando mais eficiente o processo de absorção e/ou troca de íons. Com relação a esse assunto, julgue os itens abaixo.

C (1) Se os íons da corrente sanguínea se deslocam em uma direção aproximadamente perpendicular às linhas de campo dos blocos magnetizados, tais íons têm suas trajetórias desviadas devido à atuação de forças perpendiculares às linhas de campo e à direção de movimento dos íons.

C (2) A ação de um campo magnético desvia as trajetórias de cátions e ânions, em trânsito na corrente sanguínea, em sentidos opostos.

E (3) Se os blocos de material magnético fossem dispostos de tal forma que as linhas de campo ficassem alinhadas com as trajetórias dos íons, a força sobre estes seria muito maior.

33) 
Em 1947, o “dotado” Angelo Achille foi estudado pela “Societá Italiana di Metapsichica”, sob a direção do Dr. Maurogodato, comprovando-se por meio de um eletrodo em cada mão, em contato com um medidor, que na realização dos fenômenos para psicológicos manifestava uma diferença de  potencial elétrico de 200 milivolts entre suas mãos, enquanto que nas pessoas normais essa tensão elétrica oscila entre vinte e quarenta milivolts. Considerando que essa diferença de potencial entre as mãos do suposto “dotado” produz uma corrente que percorre apenas seus membros superiores, cuja resistência elétrica de cada um tem valor 200 (, e seu tórax, cuja resistência elétrica é igual a 100 (, determine a sua intensidade, em miliampères. Para a devida marcação na folha de resposta multiplique o resultado encontrado por 10.

RESPOSTA: 04

Texto 5 – Questões  34  e  35

O LSD foi descoberto em 1943 por um cientista suíço, Albert Hoffman, que estudava alcalóides (substâncias encontradas nos vegetais) extraídos de fungos que atacam o centeio e cereais. Este cientista trabalhava com os alcalóides da ergotina, sobretudo a Dietilamida do Ácido Lisérgico, substância que ele próprio, cinco anos antes (1938), havia composto a partir da associação experimental da Dietilamida do Ácido Lisérgico-25 e cuja fórmula final resultou no tratamento de destro-dietilamida do ácido lisérgico-25. 

Seu interesse pela ergotina baseava-se numa expectativa gerada desde a Idade Média, a propósito de uma peste que era conhecida, devido ao excessivo ardume que provocava na pele, como "fogo sagrado" ou "fogo de Santo Antão" - causada pelo contato direto com um fungo (um cogumelo conhecido popularmente por Ergot e que comumente cresce atado à planta do centeio). O “fogo de Santo Antão” foi conhecido durante mais de cinco séculos na Europa. 

A princípio, encarado como a “ira dos deuses contra os homens pecadores,” foi mais tarde estudado por cientistas que notaram estar a doença associada ao centeio estragado do trigo, possuidor de um fungo, “chaviceps purpurea”, mais conhecido como ergotina. 

A explicação não tardou: o “fogo de Santo Antão” nada mais era do que uma vasoconstrição provocada pelo ergotina. As extremidades do paciente, privadas do sangue, davam aos membros a aparência de estarem carbonizadas. Era a gangrena seca.

Estudada a ergotina apareceu o componente básico, o ácido lisérgico. 

Esta substância foi ingerida acidentalmente pelo cientista, ao aspirar pequeníssima quantidade de pó, num descuido de laboratório, provocando estranhos efeitos como distorções visuais, perceptuais e alucinações.  (http://www.imesc.sp.gov.br/lsd25.htm e http://www.gobmt.org.br/mcd_info_pert.htm e http://www.sbq.org.br/PN-NET/causo1.htm)
Há quatro possibilidades diferentes de arranjo espacial dos átomos na molécula do LSD. Eles são diferenciados em linguagem técnica pelo prefixo iso e as letras D e L. Além do LSD que é mais corretamente designado como ácido D-lisérgico dietilamida, também produzido e igualmente testado por Albert Hoffman em auto-experiência, as três outras formas espaciais diferentes, isto é ácido D-isolisérgico dietilamida (iso-LSD), ácido L-lisérgico dietilamida (L-LSD), e ácido L-isolisérgico dietilamida (L-iso-LSD). As últimas três formas de LSD não mostraram nenhum efeito psíquico até uma dose de 0,5 mg, que corresponde a 20 vezes a quantidade de uma dose de LSD distintamente ativa. 
Uma substância bastante relacionada ao LSD, o ácido lisérgico monoetilamido (LAE-23), no qual um grupo etil é substituído por um átomo de hidrogênio no resíduo dietilamido de LSD, provou ser cerca de dez vezes menos psicoativo que o LSD. O efeito alucinógeno desta substância também é qualitativamente diferente: é caracterizado por um componente narcótico. Este efeito narcótico ainda é mais pronunciado no amido ácido lisérgico (LA-111) no qual ambos grupos etil do LSD foram deslocados através de átomos de hidrogênio. Estes efeitos, estabelecidos  comparativamente nas auto-experiências com o LA-111 e LAE-32, foram confirmados através de investigações clínicas subseqüentes. 

(http://planeta.terra.com.br/saude/plantasmedicinais/mpc/mpccap3.htm)
34) 
A partir das informações acima, julgue os itens seguintes e marque na folha de respostas a soma dos itens corretos.

(01) O ácido lisérgico, a ergina e a dietilamida do LSD são isômeros de função.

(02) Os ácidos (iso-LSD), (L-iso-LSD) e (L-LSD) são considerados isômeros geométricos.

(04)
O LSD é um composto aromático de função mista: amida e amina secundária.

(08)
Se o LSD possuir isomeria espacial isto se explicaria pelo fato de possuir pelo menos  um átomo de carbono que contém ligantes diferentes em sua estrutura. 

(16)
O maior efeito alucinógeno que uma forma do LSD possui em relação as outras três é explicado pela diferença na disposição dos átomos que constituem a molécula, no espaço.



soma = 18
                
35) 
Considere que, de acordo com os dados do texto 5, um indivíduo tenha dissolvido a dose mínima de LSD necessária para provocar um efeito psíquico, em solvente suficiente para preparar 1 mL de solução. Determine a concentração de LSD, em mol/L, nessa solução preparada. Considere, para efeito de cálculos, massa molar de LSD igual a 300 g/mol. Para marcar o resultado na folha de respostas multiplique o valor encontrado por 105 e despreze a parte fracionária, caso exista.
RESPOSTA: 08















































































































































































































































































CIÊNCIAS DA NATUREZA
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